



证监会举行学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题党课，易会满表示：

围绕重点领域研究制定一揽子政策措施

证券时报记者 程丹

6月13日，根据中央关于开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的部署要求，中国证监会党委书记、主席易会满结合主题教育以来学习调研情况，以“坚持以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干，加快建设中国特色现代资本市场”为题，为证监

系统党员、干部讲授专题党课。

易会满指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视金融工作，就金融改革发展稳定作出一系列重要指示，谋划和推动了一系列重大决策部署，指引了新时代金融业高质量发展。证监会系统要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神，紧紧围绕中国式现代化这个中

心，主动融入高质量发展大局，坚持把资本市场一般规律同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，坚定不移走好中国特色现代资本市场发展之路。要加强顶层设计，明确建设中国特色现代资本市场的总体思路、重要原则和任务目标，努力做到纲举目张。要牢记“国之大者”，强化与相关各方协同，围绕支持高水平科技自立自强、服务现代化产业体系建

设、投资端改革、加强资本市场监管等重点领域研究制定一揽子政策措施，增强系统集成效应。要坚持问题导向与目标导向相结合，抓好推动提高上市公司质量、依法规范和引导资本健康发展、优化机构监管、高质量发展北交所、统筹开放和安全、强化“零容忍”执法等任务落地，尽快实现重点突破，带动资本市场高质量发展。（下转A2版）

全国创投协会联盟成立 行业盛会助力经济高质量发展

证券时报记者 安宇飞

目前，由证券时报社举办的第十一届中国创业投资论坛成功落幕。本届论坛以“焕新篇章创无止境”为主题，汇聚了来自监管、协会、券商、创投等领域的众多重磅嘉宾。

十余家经济大省、强市的创投协会相关负责人共襄盛举，超百家活跃在国内投资一线的主流创投机构踊跃交流，还有来自上市公司产业资本、券商直投、创业企业等的代表共同见证了这场创投盛会的举办。

作为创投行业一年一度的盛会，中国创业投资论坛从2009年以来已经举办十一届，每年都会为行业的发展提供新的思考。在本次大会上，“全国创投协会联盟”正式成立，作为具有广泛代表性和号召力的全国性行业联盟，该联盟将成为助力创投行业高质量发展的重要平台。

创投地位凸显 成为科技创新“弄潮儿”

目前，创投已经成为实现技术、资本、人才等创新要素与创业企业有效结合的投资方式，成为了科技创新的“加速器”。

证券时报社党委书记、社长兼总编辑季



2023年6月9日，全国创投协会联盟成立仪式在深圳举行。图为成立仪式现场。

宋春雨/图文

晓磊在论坛上表示：“在科技创新的大潮中，创投行业作为弄潮儿的形象愈发凸显。”

统计表明，目前VC、PE机构在上市公司

的渗透率已经达到了70%，在科创板中的渗透率更高。季晓磊认为，这从一个侧面反映了创投资本正加速与科技创新深度融合，成

为科技创新企业的孵化器和助推器，成为创新驱动的先导力量。（下转A2版）

（更多报道见A5~A7版）

5月新增信贷1.36万亿 信贷结构有所改善

证券时报记者 贺觉渊

6月13日，人民银行发布的2023年5月金融统计和社会融资数据显示，受去年高基数影响，5月新增人民币贷款规模、社会融资规模增量均表现为“环比改善、同比回落”的态势。当月我国人民币贷款增加1.36万亿元，同比少增5418亿元；社会融资规模增量为1.56万亿元，比上年同期少1.31万亿元。

5月末，广义货币(M2)余额282.05万亿元，同比增长11.6%，增速比上月末低0.8个百分点，比上年同期高0.5个百分点。狭义货币(M1)余额67.53万亿元，同比增长4.7%，增速比上月末低0.6个百分点，比上年同期高0.1个百分点。

点。流通中货币(M0)余额10.48万亿元，同比增长9.6%。当月净回笼现金1148亿元。

接受证券时报记者采访的专家指出，在一季度信用加速扩张后，5月金融数据延续了4月的放缓势头，5月信贷投放节奏延续放缓，但总体维持稳健，有效满足了实体经济的融资需求。随着公开市场7天期逆回购利率下调10个基点，在释放稳市场信心、加强逆周期调节信号的同时，也将推动宽信用进程再度提速。

5月信贷结构有所优化

进入二季度后，信贷投放力度较一季度有

所放缓，5月份新增信贷规模虽同比显著回落，但从信贷结构看有所改善。

分部门看，5月住户贷款增加3672亿元，其中，短期贷款增加1988亿元，中长期贷款增加1684亿元；企(事)业单位贷款增加8558亿元，其中，短期贷款增加350亿元，中长期贷款增加7698亿元，票据融资增加420亿元；非银行业金融机构贷款增加604亿元。

5月份信贷结构有所改善，当月住户短期、中长期贷款从上月的减少转变为增加，企业中长期贷款仍为信贷增长的重要支撑。民生银行首席经济学家温彬指出，在五一假期推动、服务消费尚处景气区间以及低基数下，5月居民端迎来一定修复。但5月住户贷款规模依然

偏低，反映居民消费信心和购房意愿仍需进一步稳固。

“票据融资占比下降，代表信贷结构优化，与当前经济复苏走势相符。”东方金诚首席宏观分析师王青谈及当月票据融资数据时表示，近期票据利率不仅环比走高，同比也明显高于上年同期水平，企业通过票据融资的需求下降；另外，伴随经济转入复苏过程，银行更愿意向企业发放短期和中长期贷款。

社融规模增量同比大幅少增

5月份，社会融资规模增量环比回升，同比大幅少增1.31万亿元。（下转A2版）



A2

四部门明确
降成本重点工作

A2

退市名单不断加长
不良企业快速出清

A4

即将告别3.5%时代
寿险业步入新一轮利率周期